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《装饰设计制图与识图》教学案例
叶　莹

（常州市高级职业技术学校，江苏 常州 213164）

一、案例背景

《装饰设计制图与识图》是我校五年制艺术班开设的一门课

程，该课程将理论知识与技能实践等内容结合在了一起，具有较

强的专业性。在该专业的学习中，本门课程具有承上启下的关键

作用，是后续专业课程学习的基础。本门课程的教学目的是让学

生具有一定的读图和绘图能力。因此，该课程的授课质量直接关

系着学生的课程学习，甚至影响他们后续的职业生涯发展。

在开展《装饰设计制图与识图》课程的时候，教师习惯于采

用常规的教学手段，即先进行理论知识教学，当所有的理论课程

结束之后再安排实践课程。这种课程体系的安排会导致理论与实

践相脱节，教学的质量可想而知，造成学生读图和画图能力不够

理想。另一方面，由于生源情况的限定，我校五年制学生有着较

一致的特点，基础较薄弱，缺乏学习动力和学习主动性。加之制

图课程本身就具有一定的难度，较抽象枯燥和难接受。加上学生

对将来的就业领域、就业方向和就业技能等方面认识的不足，不

能很好地投入到课程学习中，鉴于这些特点我在教学过程利用校

园已有环境，尝试将项目驱动教学作为主要手段，实现理论知识

与实践内容的整合，焕发出学生的精神面貌，在有限的课堂时间

内让学生多实践、多体验。

二、案例主题

学生宿舍改造及成果汇报

要求：对学校宿舍进行测绘改造，要求绘制原始图纸及改造

后图纸，并利用 PPT 结合意向图进行改造成果汇报，最终评选出

最佳方案。

三、教学目标

通过这个项目的教学，让学生熟悉从测绘到方案汇报每一个

流程的操作方法，理论知识便会自动融入到绘图实践中来，从而

给予学生更优的教学体验。成果汇报一方面可以检测学生作业完

成情况，另一方面也锻炼的学生的表达能力。选择学生宿舍作为

改造对象，与学生的生活紧密相联系，更加容易激起学生的学习

兴趣。

四、教学步骤

（一）明确教学任务，并组织学生对宿舍进行测绘，记录原

始数据

首先选择 2 套完整的室内设计项目资料，向学生介绍一套方

案的完成需要哪些步骤，每一个步骤需要学习哪些内容，掌握哪

些知识技能，由此引入宿舍改造项目。

接下来对班级学生进行分组，18 艺术人数较多，分住 9 个宿舍，

分组时原则上以宿舍为单位，结合其他因素，共分为 12 组（其中

2203、4622、4623 各分 2 组）。分组完成，对学生进行测绘培训。

以教室为例，由教师示范测绘方法、过程和需要记录的数据以及

注意事项。最后组织学生到宿舍楼进行测绘。

图 1　学生在宿舍进行测绘

（二）绘制图纸

测绘结束后，进入图纸绘制阶段。

这一阶段的教学主要以学生绘图为主。根据绘图步骤教师讲

解制图的规范性和相关标准要求，学生按步骤绘图。如，绘制墙

体时，先由教师讲解示范绘制墙体的方法、所用线型、比例等知识，

再由学生进行绘图练习。讲练结合的方式可以将枯燥的理论知识

分成一小段一小段进行讲解，及时的练习可以让学生将所学理论

进行运用，更好的把理论与实践结合到一起。

 

图 2　学生绘制的宿舍原始平面图
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（三）查找资料

这一阶段主要由教师讲解宿舍设计的特点和要求，学生上网

搜集相关资料为主。

图 3　学生搜集的资料

（四）确定改造方案并绘制图纸

根据搜集的资料，分组讨论改造方案，确定意向图和统一风格。

结合《室内设计 CAD》这门课程，将最终的改造方案绘制出来。

图 4　学生绘制 201 宿舍改造方案平、立面图

（五）制作 PPT，并进行成果汇报

这一部分的学习主要由学生完成。教师只需在班级内选出评

委，指导学生如何制作汇报 PPT。学生按组派代表上台汇报自己

的改造成果，评委对各组的方案进行评价打分。

   

图 5　方案汇报、评选现场

（六）教师点评并评选最佳方案

教师对每组方案进行点评，肯定好的地方，指出不合理需要

改正的地方，并选出最佳方案。最后对整个项目的教学过程进行

评价，总结一个好的、受大众欢迎的方案需要具备哪些条件。

三、案例评析

这次项目教学的尝试，打破了以往《装饰设计制图与识图》

这门课的的教学体系和教学方法，根据职业教育培养目标的要

求来重新整合教学资源，体现了能力本位的特点，有效解决了

这门课程理论教学和实践教学脱节问题。不但增强了教学的直

观性，而且充分体现了学生的主体参与作用，有助于教学质量

的提高和高素质人才的培养。而将理论教学和测绘制图有机融

为一体，打破了理论课和实践课的界限。将《装饰设计制图与

识图》这门课抽象的理论知识变得形象，理性变为感性，被动

听变为主动做，满足了学生的心理需求，有效提高学生的学习

兴趣。同时选定宿舍作为改造项目，贴近学生的生活，学生学

习的主动性和积极性大大提高。这种学习方式的改变有利于提

高课堂教学效率，有利于学生进行自主、合作、探究学习，理

论知识学得更加扎实。


